

香港文匯報訊(記者 文森)南區區議會今日舉行會議,討論南港島線(東段)項目最新進展。港鐵文件指,受「佔領」行動影響,金鐘站擴建項目受阻,爆破工程受附近道路封閉而暫停近1個月,故南港島線未能如期於明年通車。港鐵又表示,與會承建商會繼續密切留意金鐘站擴建工程進度。立法會交通事務委員會主席田北辰昨日表示,最受影響的是車輛進出工地困難,未能運走挖掘出來的泥土,若「佔領」行動持續至明年,有關工程將要暫停,通車日期或會延遲至2016年年中。

# 「佔鐘」累事 南港島線通車或再遲

## 田北辰:車輛難進出工地運不走泥土 影響金鐘站擴建項目



田北辰表示,若「佔領」行動持續到明年,南港島線通車或延至2016年年中。 梁祖彝 攝

港鐵提交南區區議會的文件顯示,截至2014年10月底,南港島線(東段)項目工程已完成超過79%,但按照預計進度,工程應完成88%。港鐵又重申,金鐘站工程相當複雜,截至2014年5月,項目已出現約六個月滯後情況,令南港島線(東段)無法按原定目標在明年通車。

文件又顯示,金鐘站擴建項目受「佔領」行動影響而受阻,自9月底起,金鐘一帶道路持續封閉,影響工程車輛進出夏花園工地。雖然工程人員在可行情況下仍繼續施工,但機件和補給物料供應,以及將挖掘出來的泥土運離工地過程受交通情況影響,導致工程進度減慢。

### 爆破工程料明年次季完成

挖掘工程方面,文件指,由於運送炸藥到工地的過程一度受阻,車站擴建部分及鐵路隧道爆破工程自9月底起暫停,至10月下旬方能逐步恢復,預計相關爆破工程於明年第二季完成。由於道路封閉情況持續,對擴建金鐘站的車站結構建造和隧道爆破工程進度難免造成進一步影響。

港鐵表示,會與承建商繼續密切留意金鐘站擴建工程進度;亦會繼續透過不同渠道,讓社區得悉項目工程最新進展,包括向南區區議會定期匯報項目進展。港鐵營運主管李聖基昨日在電台節目上回應指,曾於年中報告南港島線工程進度,項目部同事掌握進度,會在適當時候再匯報。

立法會交通事務委員會主席田北辰表示,據他了解,爆破工程不是關鍵工序,反而最受影響的是車輛進出工地困難,未能運走月台隧道支撐架工程挖掘出來的泥土,要暫時存放在地底,但由於地底空間有限,若「佔領」行動持續至明年,有關工程將要暫停,通車日期必定再次押後,或會延遲至2016年年中。

### 陳富明:不接受港鐵解釋

南區區議會交通及運輸事務委員會主席陳富明表示,不接受港鐵在文件中的解釋,會要求港鐵代表在今日的會議具體交代「佔領」行動如何影響相關工程進度。

# 大橋工傷多 OT每周4小時

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)港珠澳大橋相關本地工程自2009年動工以來,發生多宗工業意外。有立法會議員擔心,承建商為令工程進度趕上大橋2016年完工目標,忽視工業安全。勞工及福利局局長張建宗昨日表示,港珠澳大橋工程動工至今今年上半年,有兩名工人死亡和44名工人受傷,強調當局一直注重提升工程合約安全管理系統,以促進工程安全水平。他又指,目前工人每星期平均超時工作4小時。

設置和維持安全作業裝置及工作系統,包括定期檢測工作平台及機械、安排由合資格人士進行有關工序,以及向工人提供所需資料、指導、訓練及監督。

他表示,勞工處會透過巡查執法,監察承建商是否遵守上述職業安全規定,並會對較高風險的工序不時進行特別執法行動。勞工處又會透過加強聯繫工程項目倡議人,敦促有關承建商就涉及高風險工作,加強地盤安全管理系統、施工安全監督、安全審核工作等,以提升職業安全。

至於海上工程工作安全,張建宗指,海事處表示會根據規管本地船隻法例,要求工程負責人為受僱人士提供適當防護衣物及裝備,以及確保船上設置足夠救生設備。勞工處根據職安法例,要求僱主

評估在岸邊或水上進行建築工程的風險,並做好相關安全設施及為工人提供救生配備。此外,海事處及勞工處已分別就有關法規制定《工作守則》,並會在巡查時留意僱主的遵從情況。

### 鄧家彪:工人非趕工 為何超支

當局早前宣布,港珠澳大橋工程費用需要提高約50億元。工聯會立法會議員鄧家彪昨日在會上指,若工人每星期超時工作4小時,即每人每天超時工作不多於1小時,質疑既然並非趕工,為何項目會超支。張建宗回應指,除了工資上升外,建築材料、機械價格等費用亦有調整。運輸及房屋局局長張炳良將於下月立法會交通事務委員會詳細交代。

### 張建宗:承建商須履行職安規定

張建宗昨日在立法會上強調,港珠澳大橋工程承建商在建築地盤進行高處工作、吊運作業、操作重型機械等高風險工作時,必須按職安法例規定,

# 傷健僱員展所長 咖啡室變「快樂城堡」

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)傷健人士工作能力不一定遜於正常人,甚至多才多藝。社會福利署昨日舉辦嘉許禮,表揚傷健僱員與社福機構的努力。他們憑着樂觀心態與努力工作,成為僱主心目中的好員工,同事間的活寶。有傷健人士更以擁有自己的餐廳為奮鬥目標。

面清潔、以至廚房煮食、送外賣全都要做,失誤時被罵在所難免。但由於培訓不足,倩瑩曾扭傷腰骨,甚至被滾油燙傷手臂,留下一大片疤痕,令她失去自信。加入扶康會受訓後,她開始重建信心,熱愛工作,更希望自行開餐廳,聘用一眾「守護天使」。

### 獲顧客鼓勵 同事愛護

輕微智障的倩瑩,在扶康會旗下康頤咖啡室工作已有一年。她形容,位於海防博物館內的咖啡室是「快樂城堡」,身邊盡是愛錫她的「守護天使」,同事非常友善、耐心,顧客亦常常鼓勵她。在「堡壘」內,她是萬千寵愛在一身的「主人」,也是要清潔、抹地、出餐的「僕人」。這「僕人」非常用功、主動,甚至自學英語,突然冒出一句「Coffee or tea? (要咖啡還是茶?)」令同事非常欣喜。加入咖啡室前,倩瑩曾於大型快餐店工作,由樓

同時患有自閉症和過度活躍症的灑斌,考有8級鋼琴資格,數學與電腦方面亦很好。灑斌原本在印刷公司門市部工作14年,但因公司結業,今年3月轉到海防博物館內的cafe 8咖啡室工作。經理John形容,灑斌是「極勤力」的好員工,更帶動其他同事工作氣氛。雖然灑斌工作初期不懂英語,但會主動請教同事,現時面對外國客人也沒大問題,決定下月把灑斌轉為全職員工。社會福利署昨日舉辦「快樂工作間」投票活動暨



葉文娟表示,「創業展才能計劃」至今已創造670個傷健人士職位。 (左)倩瑩、(右)灑斌。

陳敏婷攝 傷健僱員嘉許禮,表揚他們對社會企業付出的努力,並感謝社福機構協助傷健僱員融入社會。署長葉文娟表示,社署2001年推出「創業展才能計劃」,透過向非政府機構提供種子基金,支持它們開設小型企業,促進傷健人士就業。計劃至今已撥款逾7,200萬元,創造逾670個傷健人士職位,希望讓社會更認同他們的工作能力。

# 東江水「按量付費」 或礙港供水安全

香港文匯報訊(記者 陳廣盛)本港與粵方簽訂東江水供水協議,自2006年起採用「統包總額」方式,每年供水量上限為8.2億立方米,但去年最終輸港東江水只有6.12億立方米,是自2006年以來最少。有立法會議員昨日提出,當局應重新考慮與廣東省當局磋商,改以「按量付費」方式計算水價,以節省公帑。發展局回應指,本港曾與粵方探討採用「按量付費」方式,但由於這方式不會訂明每年

供水量,擔心更改方式會影響香港供水安全。

### 田北辰倡「統包總額」降至6億立方米

現時本港與粵方以「統包總額」方式計算東江水價,即不管實際輸港東江水多少,政府每年都要支付固定總額水價。有立法會議員昨日提出書面質詢,指鑑於過去多年輸港東江水均低於協議所訂上限,如按實際輸入量計算水價,可以節省公帑,

故要求當局應重新考慮與廣東省當局磋商改以「按量付費」方式計算水價。新民黨立法會議員田北辰在立法會要求當局考慮把「統包總額」降至6億立方米,如要額外用水才另外購買。

署理發展局局長馬紹祥昨日在立法會回應指,過去15年,香港出現3次儲水量低的情況,有一次本地儲水量僅得1億立方米,形容「缺口相當大」,現時以「統包總額」方式買水,可確保按需要每年輸入最多8.2億立方米的水到香港,是最符合成本效益及避免浪費的供水方案。他擔心,如果減少購水量或改變買水方式,可能出現制水情況,影響經濟民生。

### 陳茂波:改方式早年難保供水

發展局局長陳茂波書面回覆議員指,本港曾與粵方探討採用「按量付費」方式,但由於這方式不會訂明每年供水量,而深圳及廣東省部分城市對東江水需求殷切,因此粵方認為難以保證香港可獲所需供水量,尤其是在早年,粵方或無法因應本港要求提供足夠東江水,影響香港供水安全。

發展局又指,本地集水區集水量不足以應付需求,降雨量亦不穩定,每年從集水區所得的集水量可以有很大差距。根據過去30年記錄,本地每年集水量介乎約1億立方米至3.6億立方米,而過往10年香港平均每年食用水量約為9.5億立方米,兩者相差逾倍。目前,東江水佔本港食水供應約70%至80%,可以補足本地集水量不足的缺口,因此可靠和穩定的東江水供應對本港至為重要。

# 下周郵輪展 或試推特別渡輪

香港文匯報訊(記者 張文鈴)啟德郵輪碼頭營運商早前計劃在碼頭內興建一個渡輪碼頭,並與本地渡輪公司合作。商務及經濟發展局昨日表示,碼頭營運商與渡輪公司於本月初已使用登岸浮壘連接到碼頭前沿區進行試泊,過程順利,並會爭取短期內在碼頭舉行活動時試行特別渡輪服務。有議員指,試泊順利進行意味著現階段技術可行,預料下周郵輪展可能會作試行特別渡輪服務。

### 蘇錦樑:本月初試泊順利

商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日以書面回覆立法會質詢時說,當局會爭取短期內在啟德郵輪碼頭舉行活動時,試行特別渡輪服務。啟德郵輪碼頭營運商於本月初已使用登岸浮壘連接到碼頭前沿區進行試泊,過程順利,期望日後於郵輪泊岸或碼頭大樓有活動舉行期間提供特別渡輪服務,增加碼頭及附近地方作為活動場地的吸引力。

他續指,郵輪碼頭特別渡輪服務細節及航線方面,將視乎活動性質或郵輪旅客需要作出安排,若證實可行,當局會鼓勵碼頭營運商及活動主辦單位多使用。立法會旅遊界議員姚思榮昨日回覆本報查詢時指,早前曾建議航線在觀塘至北角間增設碼頭為中間點。他認為,月初試泊過程順利,反映現階段技術可行,期望當局可以以平日同樣開放航線,定立固定航班,增加碼頭客量,對本港旅遊業有好處。他又預料,當局可能於下周舉行的郵輪展試行特別渡輪服務。

### 顏汶羽盼長設渡輪線中途站

民建聯觀塘區議員顏汶羽表示,歡迎郵輪碼頭有機會增設渡輪服務,以增強郵輪碼頭暢達性。他期望不單是有大型活動時才設置小輪服務,應長期將郵輪碼頭設為渡輪線中途站,令更多市民及旅客可更便捷地參觀郵輪碼頭。

# 「和綠共事」推租約 5年省電費2000萬



香港文匯報訊(記者 羅繼盛)現時香港建築物耗電量佔全港總耗電量達90%,當中逾60%屬商業用電。為推動商用建築物減少碳排放,香港綠色建築議會昨日推出「和綠共事」指南,鼓勵辦公室草擬及實行「綠色租約」,透過可持續發展營運和管理,提升效率及企業形象。有地產商指,透過實行節能措施,近5年共節省逾2,000萬元電費,據外國經驗,綠色租賃有助改善工作環境,甚至令員工病假日數減少。

### 5實施階段 28機構代表支持

香港綠色建築議會昨日推出「和綠共事」環保建築指南,鼓勵辦公室大樓逐步實行綠色租賃,租賃雙方草擬及實行「綠色租約」,以透過可持續發展營運和管理,提升效率和企業形象。實行綠色租賃過程分為5個實施階段,即認識及關注環保概念、定立綠色管理計劃並收集數據、商議改善建議並定下目標和檢討改善方案、議定共同分擔成本和分享成果的方式,最終定立「綠色租約」。

香港綠色建築議會主席黃天祥表示,綠色建築不單在於建築物設計和用料,運作和管理亦是關鍵。他期望業界透過指南提出的5個步驟,為企業員工營造健康舒適的工作環境,提高生產力,同時為業主及租戶減低經營成本,達至雙贏局面。

## 榮安行 現金回收

舊歡不須夢 棄舊諸飾 重選新款

將閒置珠寶金飾轉為現金 不論價連城或零碎都可

榮安行珠寶首飾專門店

營業時間: 星期一至六 9:30am - 8:30pm  
星期日 10:30am - 6:00pm

地址: 佐敦廟街155號地下  
查詢電話: 2384 0227 / 9684 3720

分行地址: 廣東道545號地下  
查詢電話: 2774 1881 / 2364 6259

24小時熱線: 9109 8120

### 今日香港 天氣預測

2014年 11月13日 星期四

大致多雲, 早上有一兩陣雨

氣溫: 20°C-23°C 濕度: 60%-80%

潮漲: 14:29(1.6m) 22:52(2.2m)

潮退: 07:04(0.8m) 16:43(1.5m)

日出: 06:33 日落: 17:41

#### 未來四日天氣預告

日期	氣溫	濕度	天氣
14/11(星期五)	20°C-23°C	65%-85%	大致多雲
15/11(星期六)	21°C-23°C	70%-90%	大致多雲 有一兩陣微雨
16/11(星期日)	21°C-25°C	65%-85%	短暫時間 有陽光
17/11(星期一)	19°C-22°C	60%-85%	大致多雲

### 空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低到中

明日下午: 低到中

路邊監測站\*

明日上午: 低到中

明日下午: 低到中

1-3 低 一般空氣質素監測站

4-6 中 位於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、

7 高 荃灣、大埔、沙田、

8-10 甚高 東涌、元朗、屯門、

10+ 嚴重 荃門

中國各大城市天氣預測	大連	0°C	8°C	天晴	呼和浩特	-7°C	2°C	天晴	南寧	16°C	20°C	密雲	烏魯木齊	-2°C	2°C	有雨			
北京	最低	最高	預測	廣州	16°C	20°C	密雲	濟南	0°C	12°C	天晴	青島	10°C	15°C	天晴	武漢	6°C	16°C	多雲
上海	9°C	14°C	天晴	香港	24°C	28°C	天晴	西安	3°C	13°C	天晴	成都	9°C	14°C	天晴	鄭州	2°C	15°C	天晴
長沙	-12°C	3°C	天晴	海口	21°C	23°C	驟雨	蘭州	-1°C	10°C	天晴	石家莊	1°C	13°C	天晴	廈門	17°C	21°C	密雲
長沙	13°C	19°C	多雲	杭州	8°C	14°C	多雲	拉薩	-1°C	19°C	天晴	太原	19°C	21°C	有雨	銀川	-4°C	8°C	天晴
成都	9°C	17°C	密雲	哈爾濱	-11°C	-5°C	多雲	南京	4°C	14°C	多雲	天津	1°C	11°C	天晴	鄭州	2°C	15°C	天晴
重慶	12°C	15°C	密雲	合肥	4°C	13°C	天晴												

  

世界各大城市天氣預測	馬尼拉	22°C	31°C	驟雨	悉尼	17°C	26°C	多雲	倫敦	12°C	13°C	明明	檀香山	19°C	29°C	驟雨
城市	最低	最高	預測	廣州	10°C	28°C	天晴	歐洲	莫斯科	6°C	15°C	驟雨	洛杉磯	13°C	20°C	多雲
北京	-1°C	11°C	天晴	貴陽	6°C	9°C	密雲	美洲	馬德里	3°C	5°C	有雨	紐約	4°C	10°C	多雲
長春	-12°C	3°C	天晴	海口	21°C	23°C	驟雨	澳洲	巴黎	10°C	14°C	驟雨	三藩市	12°C	18°C	有雨
長沙	13°C	19°C	多雲	杭州	8°C	14°C	多雲	亞洲	法蘭克福	7°C	11°C	多雲	多倫多	4°C	5°C	多雲
成都	9°C	17°C	密雲	哈爾濱	-11°C	-5°C	多雲	美洲	日內瓦	7°C	10°C	有雨	溫哥華	1°C	4°C	天晴
重慶	12°C	15°C	密雲	合肥	4°C	13°C	天晴	澳洲	里斯本	13°C	18°C	驟雨	華盛頓	3°C	10°C	驟雨